

两部门印发通知，要求扎实推进城市燃气管道等老化更新改造

# 加快消除风险隐患 确保安全稳定运行

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：

日前，住房城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅联合印发通知，要求结合全国城镇燃气安全专项整治等工作，加快推进城市燃气管道等老化更新改造，精准补短板、强弱项，加快消除风险隐患、保障安全运行。

通知提出，有序推进城市燃气管道等老化更新改造计划实施。切实提高城市燃气管道等老化更新改造质效，将城市燃气管道等老化更新改造作为实施城市更新行动的重要内容，加强与城镇老旧小区改造、城市道路

桥梁改造、综合管廊建设等项目协同，加快更新改造老化和有隐患的各类市政管道、庭院管道、立管及厂站设施，促进市政基础设施体系化建设。同步推进城市生命线安全工程建设，建立和完善城市市政基础设施综合管理信息平台，将城市燃气管道等老化更新改造信息以及分散在各有关部门和专业经营单位的城市燃气、供水、供热、排水智能监管平台信息及时纳入，有条件的地方应与城市信息模型（CIM）等基础平台深度融合，促进城市基础设施监管信息系统整

合。严格落实工程质量和施工安全责任，及时优化调整更新改造台账和方案，加快清除突出安全隐患。

通知指出，合理安排2024年城市燃气管道等老化更新改造计划任务，结合全国城镇燃气安全专项整治工作，从维护人民群众生命财产安全、促进城市安全运行的需要出发，进一步加大工作力度。各地要按照“实施一批、谋划一批、储备一批”的要求，自下而上抓紧研究确定更新改造计划，有针对性地做好项目储备和资金需求申报工作，变“钱等项目”为

“项目等钱”。

通知要求，各地要完善政府统筹、专业经营单位实施、齐抓共管的城市燃气管道等老化更新改造工作机制，健全工作规则、责任清单，形成工作合力，确保政策措施到位、人员配置到位、资金保障到位、工作落实到位。加快建立“定期体检发现问题、及时改造解决问题”的机制，加强对城市燃气等管道和设施全生命周期管理，确保安全稳定运行，提升韧性水平和全生命周期运行效益。

广州市城市管理技术研究中心为城市管理提供专业支持

## 调研暗检促进垃圾分类工作提升

广东建设报讯 记者符映雪、通讯员成广聚报道：

近日，记者从广州市城管部门获悉，广州市城市管理技术研究中心（市生活垃圾分类管理事务中心）（下称中心）在全面推进中国式现代化城市管理服务实践中，通过基础技术研究、环境监测、标准制定、垃圾分类等工作，为城市管理优化提升提供了专业支持。

今年以来，中心对全市生活垃圾分类投放点和分类宣传教育场馆建设管养情况进行了深入调研，针对投放点位的设施建设、保洁管养、投放指导、分类准确率及居民分类习惯养成等垃圾分类关键点开展检查，并对存在问题的部分点位开展“回头看”检

查。

今年以来，中心共检查51个三类单位、120个物业小区、片区及示范村的312个点位，分类管理平台抽查375条街道评估情况，对11个区156个居住区开展暗检，检查投放点位339个（其中督办“回头看”点位104个），向各区发出暗检巡查情况65份，引领分类工作全面提升。

为进一步了解垃圾的组成及其理化特性，中心十几年来一直坚持全市生活垃圾组分调查研究，自2020年起连续四年向社会发布广州市生活垃圾组成和性质的抽样调查公告。

“广州市的生活垃圾组分占比最大的仍然是厨余类，其次为橡塑类、

纺织类、纸类等。”中心环境监测部工程师丁琮介绍，从垃圾资源化角度来看，生活垃圾中仍有不少可回收物没有得到有效回收利用，需要人人参与做好垃圾分类工作，全面提升资源利用效率。

随着垃圾分类工作的不断推进，城市管理对环卫作业质量也提出了更高要求。为了适应新的要求和需求，今年7月，广州市发布了由中心负责编制的地方标准《市容环境卫生作业劳动定额》。该标准明确了广州道路清扫保洁、水域保洁、垃圾分类投放点与公厕管养等市容环卫作业的劳动定额标准，全面覆盖环卫作业领域。

## 汕潮揭打击跨区域运销黑气违法行为

广东建设报讯 记者唐培峰报道：

近日，揭阳市、汕头市、潮州市住房和城乡建设局在揭阳召开共同打击跨区域运输销售黑气违法行为第二次工作会议。

会上，三地分别介绍了各市城镇燃气安全管理开展情况，各自分享了关于燃气场站安全评估检查、餐饮行业燃气安全排查整治、液化石油气销售及运输环节监管等多项工作的经验做法，重点研究讨论了跨区域打击运输销售“黑气”的工作机制和下一步工作要点。

会议指出，用户端事故占燃气安全事故总量的70%以上，且主要存在于瓶装液化石油气用户，“问题瓶”“问题气”是造成事故的主要原因之一。会议指出，要规范燃气销售点（便民服务点）建设，并要求其加入已取得燃气经营许可的燃气经营企业，纳入该企业的燃气经营和安全管理体系。要规范道路运输配送环节，委托有资质的运输企业使用有危化品运输牌照的车辆将气瓶运输至各个燃气销售点，杜绝“二道贩子”运输问题瓶进行销售。要指导燃气经营企业、销售点解决“最后一公里”配送服务，并对购气用户进行入户安检。要加强燃气安全信息化建设，利用场站充装台监控摄像、电子扫码充装、车辆定位等手段实现从充装到运输，再到用户端的全流程安全监管。要对未按标准加臭，以及非法掺混二甲醚的“问题气”，一经发现就严肃处理。

今年2月，汕头、潮州、揭阳三地联合签署了《建立共同打击跨区域运输销售黑气违法行为联动机制备忘录》，是继东莞、深圳、惠州三地后，全省第二份由多城市共同签署的联合打击“黑气”合作备忘录，对促进三地燃气行业规范有序发展具有重要意义。

肇庆市开展生活垃圾分类工作专题培训

## 立足行业狠抓落实垃圾分类



学员参观示范小区学习借鉴垃圾分类工作经验

广东建设报讯 记者蒋雯菁、通讯员李涌报道：9月5日至8日，肇庆市分类办在市委党校组织开展2023年全市生活垃圾分类工作专题培训。市直生活垃圾分类工作领导小组成员单位及县（市、区）、街道、社区共203人参加专题培训。

开班仪式上，肇庆市城管局党组成员、二级调研员宋伟传达了深入学习贯彻党中央关于生活垃圾分类工作系列重要指示精神。宋伟强调，各地各部门要进一步提高政治站位，从思想和行动上重视垃圾分类工作，

切实履行主体责任，扎实做好“本部门、本行业、本领域”垃圾分类工作，做到“管行业就要管垃圾分类”；坚持问题导向，清醒认识生活垃圾分类工作的差距和短板；聚焦重点，从源头减量、系统建设、养成习惯等方面，狠抓落实，全力提升生活垃圾分类工作。

培训班开设《推进垃圾分类——践行生态文明，加强社会治理》《生活垃圾分类工作基层做法和实例剖析》等课程，邀请省环卫协会资深专家授课，阐述为何要垃圾分类、如何

开展生活垃圾分类工作，以及指导各地宣传宣讲、规范指引、教育培训、设施保障、桶点指导、全程管控、联合执法、查漏补缺、激励机制、严格执法、制度建设、科学评价，并详实剖析党政机关等公共机构生活垃圾分类做法、居民生活垃圾定时定点分类投放做法。

为了更直观地让学员们深入学习垃圾分类工作，培训班专门组织学员前往广州市花都区雅瑶社区和马鞍山社区两个示范小区学习生活垃圾分类宣传及工作开展情况，并与属地垃圾分类有关负责人就开展生活垃圾分类投放、分类收集和分类处理相关问题进行了深入交流。

同时，培训班还邀请第三方评估单位就今年以来肇庆市生活垃圾分类巡查工作进行点评，其充分肯定了各地各部门推进生活垃圾分类工作取得的积极成效；肇庆市垃圾分类达人分享了工作经验，以实际行动践行“垃圾分类就是新时尚”；学员代表就垃圾分类治理工作进行交流发言，营造了良好的学习讨论氛围。

参训学员普遍认为培训课程内容丰富、形式多样、实操性强。通过培训，学员们进一步提高了对生活垃圾分类工作的思想认识、责任意识、业务水平和实操能力。